ASTRONOMICKE POZOROVANI

Pracovni list ¢.3:

Hveézdné hodiny
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Cas b&hem noci lze pFiblizn& zjistit pomoci tzv. hvézdnych hodin, jejichz stied lezi v misté hvézdy
Poléarka (o Umi) a jejichz hodinové rucicka je tvofena spojnici hvézd a a f UMa. Vyuziva se tak
rotace Zemé& kolem vlastni osy, kterd na severni polokouli mifi do oblasti Polarky. Béhem noci lze
tedy pozorovat oblohu otacejici se kolem jednoho bodu a vzhledem k tomu, ze spojnice hvézd o a3
UMa mifi ptiblizné€ pravé k Polarce, si lze jasné piedstavit obii hvézdné hodiny nachézejici se okolo
nejznamejsi hvézdy severni oblohy (obrazek 1). K urceni ¢asu pomoci téchto hodin je zapotiebi

odvozeni vztahu, pomoci kterého, spolecné se znalosti data, Ize vypocitat aktudlni sttedni slune¢ni
¢as v misté pozorovani.

Obrazek 1: Hvézdy alfa UMi (Polarka), alfa a beta UMa (Dubhe a Merak),

foto: Jerry Lodriguss

ODVOZENI VZTAHU

Stiedni slunecni cCas, ktery ukazuji bézné hodiny, se 1isi od Casu hvézdného (Cas uréeny z otaceni
oblohy) tak, Ze se hvézdny cas pfedbiha denné pfiblizné o 4 minuty oproti sttednimu slune¢nimu
Casu. Mezi hvézdnym casem S, rektascenzi hvézdy a a jejim hodinovym thlem ¢ plati vztah:

S=o0+1t .



Shoda hvézdného a stfedniho slune¢niho Casu nastavd o podzimni rovnodennosti 23. zafi. Aby
k vypoctu aktualniho sttedniho slune¢niho ¢asu postacila znalost data, je nutné zapocitat rozdil mezi
jednotlivymi ¢asy o pulnoci 1. ledna. Ten ¢ini dle hvézdarské roCenky pfiblizn€¢ 6,7 hodin a
v prubéhu roku tato hodnota nartista az do dals$i podzimni rovnodennosti. Stiedni slune¢ni ¢as 7' lze
tedy vyjadrit:

T=5S-6,7-2n ,

kde n je ¢islo vyjadiujici datum pozorovani, respektive pocet mésicti a dni uplynulych od 1.ledna.
Meésice vyjadiuje celé Cislo, desetiny vyjadiuji dny (3 dny jsou piiblizné 0,1 mésice). Jako ptiklad
lze uvést datum 6. dubna: » = 3,2 (od 1. ledna ubéhly 3 mésice a 6 dni). Spojenim dvou
pfedchozich vztahil 1ze ziskat:

T=x+t—6,7—2n .

Tento vztah lze pouZzit pro jakoukoliv hvézdu, u které zname jeji rektascenzi a hodinovy uhel.
V piipadé hodin Velkého vozu se vyuzije soufadnic hvézd o a f UMa a hodinového uhlu
vyjadfeného pomoci imaginarnich hodin. Rektascenze o UMa je 11" 03™ 43,70° a rektascenze [
UMa je 11" 01™ 50,50%. Pro piiblizné uréeni ¢asu dle hodin Velkého vozu bude postacovat dosadit za
rektascenzi ,,hodinové ru¢icky* tvoiené témito dvéma hvézdami hodnotu a = 11":

T'=11+¢t-6,7-2n

T'=43+t—2n .

Obrazek 2: Hodiny Velkého vozu, ilustrace: L. Zychova
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Nyni staci vyjadfit hodinovy thel pomoci imaginarniho ¢iselniku kolem hvézdy Polarka a hodinové
rucicky tvofené dvéma nejjasnéjSimi hvézdami Velkého vozu, respektive Velké medvédice (Velky
vlz neni samostatné souhvézdi) — obrazek 2. K vytvofeni vztahu mezi hodinovy thlem ¢ a casem
uréenym z imaginarnich hodin ¢ je potieba si uvédomit, Ze hodinova rucicka hodin Velkého vozu se
pohybuje proti smé&ru pohybu pravych hodinovych rucicek a Ze hodinovy thel nabyvéa hodnot od 0"
do 24" kdezto &as uréeny z hodin Velkého vozu nabyva hodnot pouze od 0" do 12"

t=24-2¢" .

Tento vztah mezi hodinovym uUhlem a €asem z hodin Velkého vozu dosadime do vyjadieni
pro stfedni slunecni cas
T=43+24-2¢t'-2n

T=283-2(t"+n) .

Vztah pro vypocet je jiz téméF hotov, ale jesté je nutné k vyrazu pficist 24", jelikoz vyraz 2(¢' + n)
miize nabyvat i vétsich hodnot nez 28,3. Casové udaje se po 24 hodinach opakuji, tudi tato tiprava
nijak vysledek neovlivni, pouze v pfipadg, kdyz vyjde stiedni slunedni as vEtsi nez 24", je nutné
od vysledku 24" ode¢ist.

T=523-2(t"+n) .

K pfibliznému urceni ¢asu dle hodin Velkého vozu si staci zapamatovat Cislo 52,3, ur€eni ¢isla n
z datumu a odhadnuti ¢asu ¢ dle téchto imaginarnich hodin. Odvozeni dle Zdklady astronomie
v prikladech, J. Siroky, M. Siroka, SPN, 1973.

ZADANI UKOLU

Do pftipravené oblasti zakreslete béhem svého pozorovani pozici Velkého vozu vicéi Poléarce
(ujistéte se, Ze vase kresba je orientovand na sever). ZapiSte datum a c¢as pozorovani.
Dle piedchoziho navodu vypoctéte Cas pozorovani a porovnejte s Casem, ktery jste béhem kresby
zapsali.

Misto pro vypocet:
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Datum:
Cas:

Vypocteny Cas:
Zaver:



